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ΑΙ∆ΩΣ ΚΑΙ ΦΟΒΟΣ
Οι κλασικοί µας πρόγονοι «επαιδεύοντο αιδείσθαι 

µάλλον ή φοβείσθαι τους νόµους»

Της Μαριλένας Ροζόκου
ΦΙΛΟΛΟΓΟΥ

Ο σκοτεινός φιλόσοφος της Εφέσου µε τη βαθιά γνώση της ανθρώπινης ψυχι-
κής ανατοµίας και τη γενικότερή του ανθρωπογνωσία διακήρυξε µε παρρησία: 

«ήθος ανθρώπω δαίµων» (=η ηθική συνείδηση είναι η φωνή του θεού µέσα 
µας). Αυτό το θεοειδές ήθος είναι βέβαια αγαθό ουρανόσταλτο αλλά όχι και 
ουρανοκατέβατο, και αυτού του ήθους µόνο τον πρώτο στίχο µας χαρίζουν 
οι θεοί, τους άλλους πρέπει να τους γράψουµε εµείς. Ο άνθρωπος ως βιο-
λογική ολότητα δοµείται, κατασκευάζεται, πλάθεται, ως ψυχολογική όµως 
οντότητα και ως ηθική και πνευµατική προσωπικότητα διαµορφώνεται και 
διαπλάθεται. Για το πρώτο ευθύνεται η γενετική προικοδοσία, για το δεύτε-
ρο η ηθική αγωγή (σκοποθεσία) και η πνευµατική τροφοδοσία.

 Επειδή λοιπόν οι κλασικοί µας πρόγονοι γνώριζαν την ειδική βαρύτητα και 
την αποτελεσµατικότητα της αγωγής, αφού διαχρονικά η αγωγή του ανθρώ-

που είναι συνάρτηση της καταγωγής και της αγωγής του, έδιναν ιδιαίτερη ση-
µασία στην ποιότητα και την ιδιαιτερότητα αυτής της αγωγής.

 Ήθελαν δηλαδή µια παιδεία που να µην µορφώνει µόνο εγκεφαλικά αλλά κυρίως 
να διαµορφώνει ψυχικά, να αυταναγκάζει και να µην εξαναγκάζει τους µαθητές και τους 
πολίτες, αφού ο έσωθεν εµπνεόµενος αυτοσεβασµός εγγυάται την «ευρυθµία και την ευαρµο-
στία», την οποία χρειάζεται η ανθρώπινη κοινωνία.
 Ο φόβος του νόµου δεν είναι αποτέλεσµα κάποιας ειδικής αγωγής, αφού ο άνθρωπος ενστι-
κτωδώς έτσι και αλλιώς φοβάται. Είναι φυσικό συναίσθηµα ο φόβος, αλλά ελάχιστα κολακευ-
τικό ή θετικό για τον αναβαθµισµένο και αξιοβίωτο ανθρώπινο βίο.
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αγγελικά πλασµένες αλλά πιο πολύ 
σατανικά διαβρωµένες και απάνθρωπα 
ναρκοθετηµένες, ο συνετός νοµοθέτης 
δεν αποκλείει και το φόβο, το µαστί-
γιο, τη σκληρή ποινή σε περιπτώσεις 
προχωρηµένης εγκληµατικότητας και 
ανυπακοής.
 Έτσι, όµως, αυτά που κερδίζουµε εί-
ναι πολύ λιγότερα από αυτά που χά-

νουµε και ένας άνθρωπος φοβισµένος και ταπεινωµένος 
θυµίζει ένα ζώο συνεσταλµένο αλλά και συσπειρωµένο, 
που ετοιµάζεται, ευκαιρίας δοθείσης, να επιτεθεί και να 
µην χυµήξει, για να µην µπορέσει να εκτονωθεί και να 
ισορροπήσει.
 Επειδή λοιπόν οι κλασικοί µας πρόγονοι «δυναµωµένοι 
µε θεωρία και µελέτη» και άρτια πεπαιδευµένοι είχαν 
επισηµάνει την αξία και τη βαρύτητα της σωστής αγω-
γής και της παιδείας, της έδιναν και την ανάλογη σηµα-
σία. Επειδή πίστευαν πως η ανθρώπινη διαγωγή είναι 
το άνθος της διασταύρωσης της καταγωγής και της 
αγωγής, ήθελαν µια παιδεία υψηλόβαθµη και πολυδύ-
ναµη που όµως να µην εξαναγκάζει αλλά να φιλοτιµεί 
και να αυταναγκάζει, να µη µορφώνει απλά εγκεφαλι-
κά, αλλά να διαµορφώνει και να αρτιώνει ηθικά.
 Ήθελαν την παιδεία τους πέρα από τις γνώσεις, να 
οδηγεί στην αυτεπίγνωση, όχι στο ρηχό και συµβατικό 
καθωσπρεπισµό, αλλά σε έναν αυτόβουλο και αυτοτρο-
φοδοτούµενο αυτοσεβασµό που αποτελεί και τη βασι-
κότερη προϋπόθεση του αλληλοσεβασµού.
 Γιατί όχι µόνο στη κλασική Ελλάδα αλλά διαχρονικά 
και οικουµενικά ο σεβασµός εµπνέεται έσωθεν, δεν επι-
βάλλεται έξωθεν, είναι κάτι που πρώτα το φυτεύουµε 
και µετά το θερίζουµε, πρώτα το εµπνέουµε και µετά το 
εισπράττουµε και το «εισπνέουµε». 
•Έχει χυθεί πολλή µελάνι για τους γραπτούς νόµους 
αλλά υπέρπολυ αίµα για τους άγραφους .
•Ο καλός πολίτης µε τη συµπεριφορά του µετατρέπει 
τον ατελή νόµο σε τέλειο. Ο κακός πολίτης µε τη στρε-
ψοδικία του µετατρέπει τον τέλειο σε ατελή νόµο.
•Όταν όλοι γύρω σκύβουν, ο αφέντης φαίνεται υψη-
λότερος.
• Το βουνό που φοβάσαι κερδίζει σε ύψος.
•Για να µη φοβάσαι αυτό που όλοι φοβούνται, ή πρέπει 
να είσαι πολύ ανόητος ή πολύ σοφός.
•ο φόβος επενδύοντας στον εξαναγκασµό και όχι στον 
αυταναγκασµό δεν δηµιουργεί ούτε υπεύθυνους ούτε 
ανεύθυνους πολίτες, δηµιουργεί φοβισµένους πολίτες.
•Ο νόµος ως θεωρητικό µόρφωµα, ως στεγνά και στυ-
γνά εγκεφαλικό πλάσµα δεν αφουγκράζεται, τουλά-
χιστον σε όλη της την πολυχρωµία, των ανθρώπινων 
πλασµάτων την αγωνία. Γι’ αυτό, πέρα από το «γράµ-
µα» του νόµου, που προϋποθέτει ιαβέρεια συνέπεια και 
σχολαστικότητα, υπάρχει και το «πνεύµα» του, που 
απαιτεί της ανοιχτόµυαλης καρδιάς την µεγαλοψυχία 
και την πραότητα. ]
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 Ο φόβος παραπέµπει συνειρµικά στις πρω-
τόγονες κοινωνίες, στις κοινωνίες όπου 
ίσχυε ο νόµος της ζούγκλας, το δίκαιο του 
φοβερότερου, το δίκαιο της πυγµής και όχι 
η πυγµή του δικαίου.
 Έχει βέβαια και ο φόβος τα πρακτικά του 
αποτελέσµατα και ως αναγκαίο κακό δεν εί-
ναι και τόσο κακός (θεωρείται κάπως καλός) 
αφού όπως λέει ο λαός «φυλάει τα έρµα» ή 
«όπου δεν ισχύει ο λόγος πρέπει να πίπτει ράβδος».
 Ο φόβος µοιάζει µε το δυνατό φάρµακο που σε περιπτώσεις 

προχωρηµένης κοινωνικής παθογένειας ή δυσίατης ασθένει-
ας προβάλει ως το µόνο δραστικό αντίδοτο στην αυξηµένη 
δοσολογία της ανηθικότητας (κακοήθειας) και της αήθους 
εγκληµατικότητας.
 Μια κοινωνία, όµως, που καταφεύγει στο φόβο για να συ-
γκρατήσει από την εκτροπή ή την παρεκτροπή και να συ-
γκροτήσει σε οργανωµένο σύνολο τα µέλη της, είναι µια 
κοινωνία υποβαθµισµένη ηθικά αφού η συνοχή της είναι 
βραχυπρόθεσµη και εύθραστη, αφού διαρκεί όσο και ο φό-
βος.
 Εξάλλου η δόση του φόβου βραχυπρόθεσµα (αρχικά) φοβί-
ζει και αποθαρρύνει, µακροπρόθεσµα όµως αποθρασύνει τον 
παράνοµο και όπως η τεχνική του διαρρήκτη βελτιώνεται 
ανάλογα µε τη βελτίωση της κλειδαριάς, έτσι και η θρασύ-
τητα και αναλγησία του παράνοµου πολίτη αντιµετωπίζεται 
µε αυξηµένη κάθε φορά δοσολογία φόβου. Έτσι, όµως, οι 
άνθρωποι καθιστούν το φόβο µέσα στη ζωή τους όχι ανα-
γκαίο κακό αλλά αναγκαίο της συστατικό και οι άνθρωποι 
καταντούν να µην φοβούνται να ζουν, αλλά να ζουν για να 
φοβούνται.
 Βέβαια σε µια κοινωνία αγγέλων ο φόβος και τα άλλα κα-
τώτερα συναισθήµατα δεν έχουν θέση αλλά ούτε και λόγο 
υπάρξεως. Επειδή όµως οι ανθρώπινες κοινωνίες δεν είναι 
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